

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Viernes 13 de Octubre de 1916

Núm. 5 220

De los Madriles

Las reformas de Hacienda

II

El problema de la propiedad privada, se ha querido considerar durante mucho tiempo como un problema exclusivamente civil, esto es, de derecho privado. Pese á todos los avances de las corrientes económicas y políticas, el propietario ha podido alzar siempre como una fortaleza el título jurídico inmovible y sagrado, de su propiedad. La reforma social ha detenido sus ímpetus, derrotada, ante la inviolabilidad augusta y constitucional del derecho civil. Y los propietarios han disfrutado de poderío para cometer toda suerte de desafueros, porque así lo ordena, tolera y defiende el precepto consabido de la declaración de los derechos del hombre, heredado por todas nuestras Constituciones comenzando por la de 1808 y concluyendo por la de 1876...

Este proyecto del señor Alba será tildado seguramente de osado. Sin respetar consagraciones ya tradicionales de nuestras leyes civiles, llega de lleno á la misma esencia jurídica de la propiedad—como prerrogativa jurídica—y la mediatiza, recorta y cuarteja con decisión y—digámoslo sin rebozo—con justicia plena.

La contienda, no por callada menos ágría, es ya muy vieja. Desde que el furor civitatis se ha enardecido á nuestras clases agrarias, no hay terrateniente de mayor, mediana ó insignificante cuantía que no sueñe con trasladar su persona y hogar—ya que no su hacienda, afincada en el terruño por ley de la Naturaleza—al centro urbano más próximo. Ausente así el dueño, la tierra suele quedar en manos de terceras personas que bajo el título de colonos han de explotarla en forma que les permita rendir un óbolo al dueño y un provecho á sí mismos. Y por virtud del arrendamiento pónese frente á frente uno que arrienda y acrecienta sin cesar su avidez y otro que lleva en arriendo y ha de intensificar sin demora la producción á fin de poder vivir.

El señor Alba inclina la balanza de la justicia en favor del arrendatario. ¿Quién podrá desconocer la evidente equidad de esta medida? El arrendatario personifica un derecho vivo: el del trabajo. El propietario ausente y aún enemigo del terruño, representa un derecho muerto: el título. Bien que se respete éste, pues la titulación es al fin y al cabo la verdad oficial, la garantía única en el movimiento de los derechos dominicales. Pero de respetarla á endiosarla, con daño de los más vibrantes fueros de la naturaleza humana, media un abismo. Que el título sea un emblema jurídico, bien; pero que sea un fetiche, no. Que el título ampare recto uso de un derecho, bien; pero que en él se prevalega alguien para incurrir en flagrante abuso, no.

Ha dicho el Sr. Cambó que estas innovaciones—de innegable generosidad especulativa; lo único que se discute es su oportunidad y posibilidad prácticas—recrudescerán el problema agrario donde ya existe, y lo provocarán donde aún no aletea. Sobre que, en mayor ó menor grado, todas las regiones lo padecen ya, y por ende ninguna de ellas podría servir de campo para esa «provocación», no hallamos motivos justificativos de tal recrudescimiento. Es muy fácil decir que los dueños dejarán de arrendar: ¿de donde acá les cabe á muchos de ellos la opción para arrendar ó dejar de arrendar, si por pereza, negligencia, incapacidad ó lo que sea, ha prescindido de la administración directa, que sería el otro término de la disyuntiva? Los malos hábitos han hecho del arrendamiento el único camino viable que para ejercer su dominio les queda á muchos propietarios. Por eso resulta pueril considerarles capacitados para sublevarse y marcharse por otro camino. ¡Si no le tienen, so pena de mantener improductivas sus fincas, y á esta contingencia también acude, impidiéndoles, el legislador!

Tengo la seguridad de que mucho de mis lectores disientirán de estas apreciaciones. Ello es la consecuencia de haber infiltrado nuestro espíritu con principios llevados á extremos absolutistas: jamás hemos sentido el equilibrio sereno de los conceptos jurídicos y económicos, sino su exaltación desahogada, por lo que estos achataamientos que el progreso trae consigo parecen á muchos herejías aun poseyendo una pura y rotunda ortodoxia.

Ya lo decíamos en anterior artículo. Hasta hoy, aun viviendo en un siglo exigente para el ejercicio de toda suerte de actividades, la del propietario ha obrado libre, libérrimamente. Y si bien se concibe tal libertad cuando el dominio recae, por él, sobre títulos de la deuda, objetos de uso eminentemente individualista, no es admisible ni por asomo cuando recae sobre la tierra, objeto fundamental, esencial y totalmente de uso social, en el que la exclusión dominical no puede ser absoluta y en el que la sociedad posee siempre cierto interés independiente de que aquella sea utilizada con provecho para el bienestar colectivo. He aquí la razón primera y más poderosa de todas cuantas abonan estas cortapisas puestas á los propietarios para mayor beneficio de los arrendatarios.

José Calvo Sotelo

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 363'05 ptas.—Lista de La Rambla: D. Concepción Luque, 0'25; D. Dolores Fernández, 0'05; D. Teresa Arroyo, 0'05; doña Casimira Palomino, 0'05; D. Concepción Luena, 0'25; D. María de Jesús García Juan, 1; D. Miguel García Pérez, 1; D. Josefa García Juan, 0'25; D. Ana Díaz Sánchez, 0'05; D. Carmen Panadero, 0'05; D. María Josefa Prieto, 0'05; D. Alfonso Prieto, 0'10; D. Rafaela Villegas, 0'15; D. Concepción Prieto, 0'05; D. Angel de la Cruz, 0'25; D. Josefa de la Cruz García, 0'10; D. Antonio de la Cruz García, 0'10; D. Alfonso Prieto Villegas, 0'05; D. Miguel Angel de la Cruz García, 0'10; D. María de Jesús de la Cruz García, 0'10; D. Dolores Prieto, 0'05; D. Ana Sánchez de Baena, 0'05; D. Purificación García Juan, 0'25; D. Josefa Juan, 0'25; D. Rafaela Prieto, 0'05.—Suma y sigue, 367'75 pesetas.

La Fiesta de la raza

En el Instituto

A las 9'30 se verificó anoche en el salón de dibujo del Instituto la velada literaria organizada para celebrar la fiesta de la raza.

Presidió D. Luis Valenzuela, á quien acompañaba la Directora de la Normal, el Magistral, los directores del Instituto y de las Escuelas de Veterinaria, Normal de Maestros y Escuela de Peritos Agrícolas, catedráticos y profesores de dichos centros, canónigo Sr. Medina, Inspectores de primera enseñanza, exalcaldes señores Enriquez y Jiménez Amigo, don Benigno Iñiguez y el Sr. Ruiz Maya. Asiste selecta concurrencia en la que hay una digna representación del bello sexo.

El Sr. Valenzuela pronunció un notable discurso en que glosó la Historia de Colón expuesta á grandes rasgos y enalteciendo su memoria.

El Sr. Pérez Guerrero leyó un artículo del Sr. Rey Díaz, estudiando la estancia de Colón en Córdoba. Pidió que á una calle de Córdoba se titule Arana, por apellidarse así la mujer de Colón, que se denomine América á una plaza, que en el futuro jardín de los niños se coloque un busto de Fernando Colón y en las escuelas un retrato de Cristóbal Colón.

El Sr. Sandoval pronunció un hermoso discurso pidiendo que el 12 de Octubre se declare fiesta nacional

fundiéndose en él dos fiestas eminentemente españolas, la de la Virgen del Pilar y la del descubrimiento de América.

El Sr. Priego López lee un discurso sobre el conocimiento que deben tener los niños de la historia patria y modo de acostumbrarles á que tomen parte activa en las fiestas de la raza.

El Sr. Ruiz Maya pronunció un breve discurso exponiendo lo que en su opinión significa la fiesta de la raza y hace votos porque pronto podamos celebrar la fiesta de la humanidad, cuando termine la actual guerra fratricida.

El Sr. Enriquez Barrios pronuncia un elocuentísimo discurso. Describe la figura de Colón y la de los principales personajes que tomaron parte en el descubrimiento del Nuevo Mundo.

Tiene párrafos hermosísimos para cantar las virtudes de la mujer española, singularmente de Isabel la Católica.

Trata de los homenajes tributados á Colón y termina con un cántico á la Virgen del Pilar, cuya fiesta se celebra el día del descubrimiento de América.

El inspirado poeta Sr. Iñiguez, recita una linda poesía dedicada á la fiesta de la raza y se da por concluso el acto que resultó muy brillante; oradores y poetas fueron muy aplaudidos.

En la Normal de Maestras se celebró por la tarde la fiesta de la raza y varias alumnas leyeron trabajos alusivos al acto.

El Prelado en Espiel

11 de Octubre.—Ayer á las doce y en el tren carreta marchó nuestro Prelado el Excmo. Sr. Don Ramón Guillamet y Coma, Obispo de esta Diócesis, á Villanueva del Rey. La despedida cariñosa que el pueblo de Espiel ha tributado á S. E. ha sido tan entusiasta como el recibimiento, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Al llegar á la estación y como no faltara media hora para la salida del tren, S. E. pasó al despacho del jefe de la estación, donde estuvo conversando largo rato con cuantas personas tuvieron el honor de saludarle.

Una vez formado el tren que había de conducir á S. E. á Villanueva del Rey, las comisiones, presididas por nuestro digno párroco regente D. Francisco Alarcón, procedieron á despedirse de S. E., el cual demostró su agradecimiento al Sr. Alcalde y demás autoridades y á dicho señor Alarcón, por las atenciones y respetos de que ha sido objeto durante su estancia en esta villa.

El pueblo de Espiel se ha honrado con la visita del Sr. Obispo y espera que se repita en el año venidero.—Corresponsal.

Boda de la Srta. Brígida Jiménez y de D. Rafael G. Ruiz Ripoll

Continuación de la lista de regalos. Reverendo Padre Superior de los Salesianos de Córdoba, cuadro de gran tamaño con la fotografía de María Auxiliadora; D. Mateo Garrido Olaya y señora, de Linares (Jaén), juego de café; Srta. Socorro Muñoz, imagen de San José de la Montaña; Srta. Angela Barranco, tazas para desayuno; D. Catalina Félix, una bandeja; don Antonio Velasco, cesta grande para ropa; Srta. Encarnación Nieto, tazas de china; D. Concepción Breña, centro de mesa; Srta. Agustina Sánchez, menaje de cocina; D. José Díaz Casero, de Manzanares, bastón con puño de oro y un topacio; D. Sebastián Torralba, notario de Segura de León, lámpara eléctrica; D. Blas Gil de Jerez de la Frontera, dos joyeros; don Manuel Gener Calderón, figura eléctrica; D. Carmelo Palacios y señora, de Valdepeñas, un abanico; D. Antonio García Herrera y señora, de Málaga, dos pedestales; M. I. Sr. D. Eugenio Santos Bordas, canónigo, y hermanas, un espejo.

Srta. Concepción Santiago dos figuras. D. Rafael Urbano, dos figuras. D. Alberto Castañera Bolívar, una figura con espejo. D. Carlos Cárdenas y señora, juego para café. D. Manuel González Hoyos y señora, un centro para mesa. D. Pedro Isardo Gonzá-

lez, dos violeteros. D. Francisco Porras y Porras, de Pedro Abad, un tapiz. D. Angela Molina León, dos pedestales. D. Victor Manuel Fernández y señora, una licorera. D. Rafael González Madrid y señora, lámpara para comedor. D. Isidoro Vital y señora, centro de mesa y dos floreros. D. José Rodríguez y señora, juego para café.

D. Miguel González Riobó, moneda de oro de diez dollars. D. Enrique Molina y señora, bastón paraguas. D. Juan Roquette y señora, estuche con juego de café. D. Pilar Cordero viuda de Igueraides, figura para luz eléctrica. D. María Luisa Igueraides y hermanas, un abanico. Don José López Barajas y señora, 150 pesetas. D. Pilar Díaz de Rocafur é hijos, dos cuadros. D. Rafael Oliva, moneda de oro. D. Felisa Cevallos Cisneros, de Lucena, un velón grande para luz eléctrica.

Don Fernando Fernández de Córdoba Martel, otra figura para luz eléctrica; D. Manuel Alfaro Vázquez y señora, reloj de pared; D. Alfonso Serrano y señora, de Montoro, figura para luz eléctrica; D. Manuel Criado Gómez, objeto de arte; D. Rafael González Vázquez y hermanas, un espejo; D. Luis Montesinos Serrano, coadjutor de Oabra, un pastelón; don Francisco Adamuz Saetero, de Montalbán, fuente de dulce; D. María Alguacil, viuda de Díaz, un jamón; Excmo. Sr. D. Antonio Monroy Ruiz, general de división, y señora, pila de plata oxidada para agua bendita; don Miguel Rojano Castillo y señora, centro de mesa; D. Rafael Reina Fuste-gueras, precioso bouquet para el acto matrimonial; D. Angel Barroso, un precioso ramo de flores naturales. (Se continuará).

CASA JOSÉ BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 7 de Octubre, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'32 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'22. Ternera con hueso, 2'64; idem sin hueso, 3'64. Macho, 1'84. Borrego, 2'10.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, lesiones, contra Antonio Rojas Flores. Defensor, el señor Martínez Beltrán.

El juicio señalado para hoy en la sección segunda por homicidio contra José Gómez Acedo, instruida en Fuente Obejuna, ha sido suspendida por enfermedad del letrado defensor.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. Rafael Alarcón Rodríguez y don Rafael Maldonado Luengo, de Alcazarcejos; D. Francisco Gómez Carrizosa, de Villanueva del Duque, y don Bernardo Herrero y Díaz de Morales, de Córdoba.

Don Eduardo González Diéguez ha solicitado 24 pertenencias de mineral de hierro con el nombre «Angel», término de Fuente Obejuna.

Don Eduardo Bellat solicita se le conceda el registro minero de hulla «La Bellota», término de Fuente Obejuna.

Hacienda

Se han recibido las órdenes de pago de retiro á D. Gabriel Carpintero, 87'56 pesetas, y D. Benito Suárez, 38'02.

Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador, 3.888'98 pesetas; don Raimundo Pérez, 103'50; D. Augusto Torres, 3.514'77, y D. Lorenzo Alamillo, 58'73.

Se ha concedido la pensión de 625 pesetas á pagar en esta Tesorería de Hacienda á doña Gabriela Carvajal Ramírez, viuda del capitán don Antonio Caffete Carrillo, muerto en La Rambla.

Instrucción

El alcalde y vecinos de Ojuelos Altos (Fuente Obejuna), manifiestan á la Inspección que tiene abandonado su cargo la maestra interina D. Amparo Rico Cano.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de Caligrafía de la Escuela Nor-

mal de Maestros, D. José Aguilar Portillo.

Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar el comandante de Artillería D. Francisco Bohorques, que llegó de Sevilla en comisión.

Se ha dispuesto que el estandarte de Sagunto, con escolta y el capellán, marchen á Baeza para la jura de la bandera de los reclutas del tercer depósito de Sementales.

Se ha concedido licencia á don Antonio Nieto Sánchez, teniente del regimiento de la Reina, y á los brigadas D. José Palacios Royo y don Ramón Roig Navarro.

Ha solicitado permiso el capitán del segundo depósito de Sementales D. José Cortés Pujadas.

El sargento de infantería José Escobar Belmonte solicita examen para ingresar en el Cuerpo auxiliar de Intendencia.

Notas religiosas

En honor á la Virgen del Pilar

Anoche terminó en San Pablo el triduo solemne con que los amantes de la Virgen Santísima del Pilar, han querido honrarla. Hubo exposición de S. D. M. en la Misa mayor de ayer, además de las tres noches indicadas, cantándose durante las mismas la Salve Regina, y el último día, el Himno Eucarístico, acompañando todo el pueblo. Inútil nos parece enoquecer los dos sermones predicados; baste decir que fueron verdaderas piezas oratorias, con que se vivió sobremedera el amor y devoción hacia la Virgen del Pilar, y en cuya capilla fueron celebradas todas las misas que se dijeron en el expresado día último. Si se quiere saber la impresión que hemos sacado de todos estos cultos, diremos que ha resultado ideal el golpe de vista que durante esas noches presentaba aquel conjunto armónico de luces y de flores, de cantos y de plegarias, de súplicas salidas del corazón, de almas íntimamente ligadas por un vínculo celestial, esto es, el amor á María Santísima del Pilar y la petición íntima y unánime de que esa nuestra Madre, Patrona de todos los

Boletín Religioso

Santa de mañana.—San Celso, papa. (Véase de las suarezas Moras.—Mañana en la Iglesia del Convento de Santa Ana, coitado por D. Raf. el Barrio, por sus difuntos.

Santa Cruz.—Mañana, á las cinco menos cuarto de la tarde, cuarto día de solemne novena á la milagrosa imagen de Nuestra Señora del Refugio (aparecida). Se expone S. D. M. San Cayetano.—Mañana á las cinco de la tarde octavo día de novena á Santa Teresa de Jesús, con Exposición, Rosario, letanía cantada, ejercicios, juegos á la Santa y Reserva. Con sermón que predicará el M. R. P. Fructuoso García, C. M. F.

Jesús Nazareno.—Mañana á las seis de la tarde sexto día de novena que anualmente se celebra en honor de Nuestra Señora del Pilar. Hay Jubileo Circular.

San Agustín.—A las cinco y media de la tarde ejercicios del mes del Rosario.

Carmen Calzado.—Todos los sábados habrá Salve cantada.

Santa Ana.—Mañana, primer día de novena á Santa Teresa de Jesús. A las ocho misa de exposición y á las cinco y media de la tarde la novena.

El domingo 15, festividad de Santa Teresa solemne función religiosa con orquesta á las diez de la mañana, estando el parroquial á cargo del M. I. Sr. D. Francisco Duarte Sahagún, dignidad de Arcipreste de la S. I. C.

La Alegría.—Mañana, primer día de novena á las seis de la tarde, de la Virgen de la Alegría. Predicará, alternando, el Arcipreste M. I. Sr. D. Francisco Duarte Sahagún y don Paulino Stco de Herrera, regente de San Nicolás.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 4 al 15 corresponde al turno 4. Divino N. No Jesús.

Las misas que se celebran en la capilla parroquial del Sagrario de la S. I. C. el día 16 del corriente desde las siete y media de la mañana por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña María del Patrocinio Barrionuevo y Velasco de García, que falleció el 16 de Enero último.

Se descargó el exposto don Eduardo García Molina, su madre, madre política, hermanas, hermanas políticas, tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes de la familia (4. e. p. d.) reaga á sus amigos y parientes piadosos la feyan presente en sus oraciones. Este periódico se publica con el fin de dar á conocer

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES
SUPERFOSFATO R. F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20
AZOPOTA
Abono orgánico de composición vegetal,
FERTILIZADOR RADIOACTIVO H. B. C.
Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales,
á la vez eficaz insecticida
Información gratuita para el empleo de los abonos

Ya llegaron á Córdoba

Las vacas esperadas por la LECHERIA HIGIENICA, ya hay leche abundante en su despacho; quien desee ver magníficos ejemplares de vacas jóvenes y saludables, visite los establos de la Huerta Astillera; está un paseo de la población, ni dos kilómetros de distancia; merecen verlos; entrada libre. **Leche inmejorable á 70 cénts. litro** Reparto á domicilio. Los avisos en el despacho de la calle *María Cristina*, núm. 3. Se venden granadas buenisimas, cosecha de la casa.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID
GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Estatutaria	95.153'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'49
	de 1915	1.850.569'02
Primas recaudadas en 1915		4.216.474'69
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Peritos Agrícolas

Los resultados obtenidos en los últimos EXAMENES DE INGRESO por la **Academia Torres**

han sido los siguientes: Alumnos ingresados:

- Don Antonio García y García, con el n.º uno.
- Francisco García Martos, con el n.º dos.
- José A. García Merino, con el n.º cuatro.
- Jesús Navarro López-Obrero.
- Juan José Saavedra Cruz.

ALUMNOS APROBADOS EN DIFERENTES EJERCICIOS

D. Manuel Solano Cabrera y D. Francisco Baena Castellano.

INTERNADO.—Estudio en la Academia.—Reposo é internado para los alumnos de la Escuela Oficial.—Pidanse reglamentos.

Ramírez de Arellano, 7. Córdoba

españoles, desde su incombible Columna, está siempre cual faro esplendoroso irradiando luz á las conciencias entenebrecidas por el pecado, y como piloto diestro, dirigiendo la nave de nuestra Patria, hacia el bien en todos los órdenes. Esa nota ha sido la dominante durante estos tres días que hemos estado en torno de María del Pilar: semejanza de una fiesta de familia en que preside la Reina del hogar, y por tanto, predominando en ella, el carácter de intimidad y de cariño, de amparo y de protección. Así, de este modo nos parecía ver á aquella Imágen bendita; pues aunque coronada de estrellas de refulgenteluz, sobre columna de mármol sirviéndole de escabel y en rica capilla de estilo árabe, resaltando esa grandeza del estilo en sus muros, con la diáfana iluminación y ornato y por lo que nos decía claramente ser Reina, pero al mismo tiempo se veía que era Reina del ho-

gar, de nosotros que formábamos allí como una familia en derredor suyo, y de todos los españoles con quienes estábamos unidos; tal era, su expresión de dulzura con que sonreía á todos nosotros, mostrándonos á su querido Hijo, en prenda del amor que Ella nos tiene. Concluimos felicitando de corazón á todas las personas que así han sabido enaltecer las glorias de la Madre de Dios y nuestra Madre.

La Virgen de la Alegría

Mañana (D. m.) á las seis, como ya hemos anunciado, dará principio la solemne novena á la Virgen de la Alegría.

A continuación ponemos algunos datos tomados de una tradición acerca de la historia y aparición milagrosa de la imagen de la Virgen.

Esta, aunque de no mucho mérito artístico, tiene para sus devotos no sólo la antigüedad y lo milagroso de su aparición, sino los muchos favores

que dispensó la Virgen de la Alegría en otras épocas á sus verdaderos devotos. Es pintada en el muro de su Iglesia, é indudablemente mucho antes de la invasión sarracena. Cuando los mahometanos invadieron nuestro pueblo, fué oculta, cubriéndose de material para evitar alguna profanación. Así permaneció muchos años, hasta que se mostró despidiendo fulgores por una resquebrajadura de la pared, al honrado labrador llamado Roque Amador. Ante el portentoso hallazgo, corrieron los fieles á admirar á tan excelsa Madre. Con las limosnas de los fieles se edificó su templo, y á ella acudieron pidiendo alegría todos los tristes, los que lloraban desgracias, los afligidos por el pesar y todos recibieron consuelo y alegría.

En honor suyo se instituyó una Hermandad, que floreció extraordinariamente, para honrar al Santísimo Sacramento y á la Virgen Santa. Cordobeses: Avivad vuestros fervores, enlazad la rota cadena de oro, de devoción y de amor á la Virgen bendita de la Alegría, que os enlaza con vuestros mayores.

Diputación Provincial

Final de la sesión de ayer

Después de retirarnos del salón quedó aprobado un dictamen de la Comisión de Gobernación relativo á las ordenanzas municipales de Baena. Quedar enterados de una real orden de Gobernación ordenando se entregue al Dean y Cabildo Eclesiástico una inscripción de la obra pía establecida por D. Nicolás Moyano, y que se ha declarado de Beneficencia particular la fundación de dotes establecida por don Antonio Gutiérrez Torrealba. El Sr. Amián dijo que contra ambas reales órdenes se había entablado recurso.

Por último se leyó el presupuesto para 1917 y se levanto la sesión.

LA DE HOY

A las 4:15 abre la sesión el Sr. Pineda de las Infantas, asistiendo los Sres. Barasona Gijón, Amián, Castro León, Cárdenas Gallardo, García Martínez, Silva, Vega Leal, Barea, Criado Canales, Prado, Barrios Enriquez, Fuentes Breña, Torres Roldán, Serrano Ramos, Natera, Vargas Luna, Gómez Jiménez y Salinas.

Leída el acta de la sesión de ayer, se aprueba.

Leése una moción de los diputados Sres. Pineda y Amián, sobre la instalación de una red telefónica provincial, y que se consigne en el presupuesto cantidad necesaria para ello.

El Sr. Amián la apoya. Dice que en Ciudad Real ya se está haciendo. En Jaén ya se ha consignado una importante cantidad. Cree que en Córdoba con la colaboración de los ayuntamientos puede conseguirse tal beneficio.

El Sr. Pineda se adhiere á las anteriores manifestaciones y se aprueba. Se lee el dictamen de la comisión especial para reformar el Reglamento orgánico del Cuerpo Administrativo Provincial.

El Sr. Salinas como colaborador del anterior dictamen en unión del Sr. Barea, se ocupa de los artículos referentes á cubrir las vacantes, y de fechos de que adolecía, desempeñando cargos individuales que no tenían condiciones.

Con la reforma hecha, se estimulará á los empleados y estarán bien servidas las dependencias.

Señala otra anomalía que existía sobre los aumentos graduales.

El presidente llama al orden al señor Salinas por calificar de anarquía lo que ha venido ocurriendo, que se cobraban pensiones sin derecho á ello y le ruega emplee otra frase más parlamentaria por respeto á la Corporación.

Signe el diputado republicano censurando la forma en que se venía concediendo las pensiones y por lo que en el dictamen se propone se visen una por una.

También propone la modificación de la plantilla.

El Sr. Pineda dice que le parecen muy bien las reformas, solicitando su aprobación. Se hace de conformidad.

Se da lectura al presupuesto ordinario de la provincia para el próximo año de 1917 é informe de la Comisión de Hacienda, que quedaron sobre la mesa en el día de ayer.

El señor Salinas solicita se le diga la cantidad que se ha gastado en la conservación de la carretera provincial de Puente Jenil y cuánto figura en el presupuesto para el próximo año.

Dice que se ha recibido una denuncia, en la que se menciona el abandono en que está aquella.

El señor Amián le contesta que solo se han gastado 1.020 pesetas y que la comisión hará en el asunto lo que crea conveniente, sin necesidad de que se le hagan indicaciones.

El señor Pineda se muestra de acuerdo, aumentando por lo que respecta á la ordenación de pago que no hará ni ha hecho cosa que no sea normal.

El Sr. Castro León dice que en el capítulo de deudas reconocidas, hay algunas que están prescritas.

Ruega se haga un estudio de todos los créditos.

El presidente no ve obstáculo en

Ya llegaron á Córdoba las vacas

ello y así lo rogó á la comisión de Hacienda.

El Sr. Barea Molina solicita que para el repartimiento del cupo del contingente, se tengan en cuenta los últimos repartos como medida general con arreglo al art. 117.

Se adhiere el Sr. Silva Jiménez y se dan por terminadas las sesiones de este periodo.

Reunión del Magisterio Nacional

En la tarde de ayer se reunieron en el salón de actos de la Escuela Normal los maestros de ambos sexos de las Escuelas Nacionales de esta capital, para proceder á la reconstrucción de la Asociación del partido de Córdoba.

Previa votación secreta quedó constituida la Junta directiva en la siguiente forma: Presidente, D. Atanasio Fernández Cobo; vicepresidente, D.ª Rosario del Riego; secretario-contador, D. Rafael Suárez y La Riva; tesorero, D. Manuel Serrano y González; vocales, D. Luis Carrera Flórez, D.ª Alvara Núñez y D.ª Josefa García y Calero.

Entre otros asuntos de interés para la clase, se acordó dirigir un telegrama al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes pidiendo que, desde primero del próximo año, cese el enojoso turno de los maestros en el desempeño de las clases nocturnas de adultos, creándose estas clases para todos, contribuyendo por este medio á la difusión de tan útiles clases para la cultura de nuestra juventud.

También se trató de la celebración de la función religiosa que anualmente costea el Magisterio público y privado de Córdoba en honor de su excelso patrón San Rafael, nombrándose una comisión que gestione la realización de tan piadoso acto.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo y la más fraternal solidaridad.

SUCESOS

Por engañar.—En la mina «Almadenes» ha sido detenido León Fernández Fernández, de 32 años, por haber divulgado que el criminal Antonio Hidalgo («Vagoneiro», había estado en su casa la noche del día 9, cuya noticia resultó incierta según se ha comprobado.

Encubridor.—La benemérita de Pueblo Nuevo ha detenido en la mina «Mirabueno», término de Villaviciosa al paisano Leoncio Torres Areales, por haber ocultado en su domicilio tres días, facilitándole alimentos, al criminal «El Vagoneiro». Después le aconsejó que se alejase para que no fuera capturado.

DE SOCIEDAD

De Belalcázar llegó el diputado provincial D. José Cárdenas Gallardo. De Madrid llegó el diputado provincial Sr. Torres Roldán, y de Priego el Sr. Serrano Ramos.

—Para asistir á la llegada del señor Obispo á Belmez, ha marchado á dicha población el diputado provincial D. Alejandro Muñoz Rivera.

—Después de pasar una temporada con sus hijos los marqueses de la Vega de Sagra, ha regresado á Córdoba la Condesa de Hornachuelos.

—Han regresado de su veraneo por las provincias del Norte, D. Andrés del Campo y su esposa D.ª Antonia García.

—Ayer marchó acompañado de su secretario el M. R. P. Manuel Luna, el Rvmo. P. Martín Molina, Superior General de los Misioneros del Corazón de María, que conforme se anunció, se dirige á Fernando Poo, para visitar las Misiones que el Gobierno de S. M. tiene confiado á la custodia de dichos abnegados y útiles hijos para la Iglesia y España.

—Anoche marchó á Madrid el exdiputado á Cortes D. José Fernández Jiménez.

CUELLOS PIEL

No compren sin antes ver el gran surtido que de dicho artículo acaba de recibirse en el Establecimiento de

ALFONSO TIRADO
CALLE ALFONSO XIII, N.º 48 - CORDOBA

Crónica Local

El fuego de hoy

A las cuatro de la madrugada de hoy se declaró un incendio en la huerta «Nueva», siendo sofocado poco después. Las campanas hicieron la señal, pero no fué precisa la intervención del cuerpo de bomberos.

Viajeros gratuitos

Han sido detenidos en Posadas, Antonio Aloaide Gómez, Manuel Romero Pacheco, Rafael Romero, Juan Jiménez Villalba, Rafael Espejo Castón, José Jiménez Almagro y Amador Zafra Carrasco, que viajaban ocultos en un vagón de mercancías desde Almodóvar.

El Sr. Amador Algarín

Esta mañana fué detenido el niño

de 12 años Rafael Almenara Montoro, que penetró en la huerta del Colegio de San Francisco de Sales y hurtó granadas. Es reincidente.

González Hermanos
Fábricas de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

Leche

El perito D. Rafael Moyano Pineda ordenó fueran inutilizados esta mañana nueve cuartos de leche á María Josefa Millán, calle de San Lorenzo 15, por no estar en condiciones para el consumo.

PEDID SIEMPRE El P. P.
El Sr. Si.
El Gran Capitán
— MORILES FINOS —
DE LOPEZ DE LA MANZANARA

Detenidos

La Guardia municipal ha detenido á José Cantero Pérez por pedir limosna hallándose embriagado; á José Grao Grao, que hurtó unas botas á Andrés Criado y Criado, y á Rafael Misa Ruiz y Manuel Asensio García, que esta madrugada á las dos se maltrataron en la calle de San Fernando.

F. Guijo DENTISTA
CALLE BONDOMAR
Donde está la fotografía

Casa de Socorro

Ha sido curado en la Casa de Socorro: Rafael Mancilla Pozo, herida por mordedura de perro en la pierna izquierda.

PEDID SIEMPRE El P. P.
El Sr. Si.
El Gran Capitán
— MORILES FINOS —
DE LOPEZ DE LA MANZANARA

De Correos

Se ha creado una conducción en carruaje desde las oficinas de Peñarroya á su estación.

El jefe de los liberales

El Sr. Muñoz Pérez recibió anoche un telegrama del Sr. García Prieto, en el que éste después de elogiar al Sr. Barroso, dice: «Para mí era un hermano y justificaré este título, honrando la memoria del muerto ilustre, procurando con Eugenio llenar el vacío inmenso que queda en esa provincia, contando con la adhesión de todos esos buenos y queridos amigos á quienes con usted saludo afectuosamente.»

De Prisiones

En el día de ayer, 12 de los corrientes, cesó de jefe de la Prisión de Montilla, D. Rafael Onsurbe Cuchillo, por marchar con licencia á la Roda (Albacete), habiendo quedado de jefe accidental el vigilante de la misma, don Antonio Lucena Carmona.

Camisetas

Para señoras, caballero y niño, puede comprarlas á precios baratísimos en el Establecimiento de

ALFONSO TIRADO
CALLE ALFONSO XIII, N.º 48 - CORDOBA

«Cibiria», en Córdoba

La obra magna de Gabriel D'Annunzio. Música del famoso compositor Hildebrando Da Parma. (La sinfonía del fuego). El resto adaptación del eminente maestro Mazza. ¿Cuándo y dónde...?

En el GRAN TEATRO

Tourist's Bar y Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, N.º 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para hoy: Merluza al graten.

TOCINO añejo superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., á 98 rles. arroba por cajas completas, y á 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante y w Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 105 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

PROBAD LOS CHOCOLATES
— QUE ELABORA —

HIPÓLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLIENRE EN ESTE DETALLE

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO N.º 64

José de Rioja en Liq. dón
Córdoba

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 13 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'75.—El 5 por 100 amortizable, a 97'25.—Cédulas hipotecarias, a 95'00.—Las acciones del Banco de España, a 445'00.—Las de la Tabacalera, a 275'00.—Los francos, a 85'05.—Las libras esterlinas, a 23'63.

Política

Madrid 13 (tres tarde)

Madrid 13 (seis tarde)

Habla Romanones

El conde de Romanones nos recibió en la Presidencia y nos dijo:

Hoy me han visitado Cobián, García Prieto y Arias de Miranda.

García Prieto me dió cuenta de las dificultades que creaba la renuncia que ha hecho Navarro Reverter de la presidencia de la comisión de presupuestos del Senado. Esas presidencias no se improvisan y además como el vicepresidente se halla ausente, no se puede reunir la comisión para dictaminar sobre los proyectos que se reciben despachados del Congreso.

En vista de ello he llamado a Navarro Reverter y le he hecho las oportunas reflexiones, logrando que se allane a seguir al frente de la comisión, único modo de no perturbar el despacho de los proyectos que diariamente se envían del Congreso.

La conducta de Navarro Reverter merece elogio porque tendrá una incompatibilidad como presidente del Consejo de Administración de la Tabacalera y presidente de la Comisión de Presupuestos, teniendo que defender un proyecto de Alba que afecta a la Tabacalera.

Confirmando Romanones que mañana por la noche marchará a San Sebastián acompañando al Rey.

Dijo que había hablado con Cobián de asuntos del Consejo de Estado.

Este se reunirá en pleno el jueves próximo. Hay que cubrir dos plazas de consejeros, que son la que deja Alvarado y la del marqués de Villaurrutia.

Correspondía la primer vacante al marqués del Real Tesoro, pero como este se halla enfermo de algún cuidado, la plaza se dará a Arias de Miranda.

La otra vacante es para Groizard. Hoy han visitado al conde de Romanones el Obispo de Olimpo, auxiliar de Málaga; el embajador de Italia, Sr. González Hontoria, y una comisión de la Unión general de Trabajadores, que fueron a interesarle para que se autorice una manifestación el domingo, en la que pedirán que se solucione la crisis obrera y se abaraten las subsistencias.

En Palacio

El Rey ha despachado hoy con Romanones, Gasset y Burell.

También le cumplimentaron el Obispo de Madrid, quien nos dió a la salida que hasta Enero ó Febrero próximo no marchará a Valencia a poseer el arzobispado de Valencia; García Molina, que habló con el monarca del problema de la mendicidad, pidiendo que se resolviera cuanto antes; D. Daniel López, que entregó al Rey un ejemplar de la memoria anual de la Comisaría de Positos; el conde del Casal, que le habló del patronato del Teatro Real y de las dificultades que existen para poder formar compañía este año; el duque del Infantado y el pintor Villegas.

Los sucesos de Nebra

Ruiz Jiménez nos dió que había conferenciado con el conde de Romanones sobre los sucesos ocurridos en Nebra (Corniña).

Sobre este mismo asunto ha conferenciado telegráficamente con el jefe de la Guardia civil de Noya, el cual comunica que los civiles tuvieron que retirarse militarmente, pues eran atacados por 400 hombres y tenían que defenderse los civiles con cuchillos y fusiles.

El Juzgado se personó en las primeras horas de la tarde de ayer instruyendo las oportunas diligencias.

El alcalde telegrafía diciendo que al constituirse el comisionado de apremio en el pueblo, la fuerza armada que le protegía se vió acometida por mujeres que trataron de arrebatárselas las armas. Los hombres se parapetaron en la carretera.

El capitán de la guardia civil, que comprendió lo grave de la situación, exhortó a los grupos a que procedieran con cordura. Le contestaron a pedradas, resultando dos guardias contusos.

Un joven disparó sobre el capitán y sobre el teniente, que resultaron ilesos.

El teniente dió un sablazo al agresor y le dejó tendido en tierra.

Los guardias hicieron fuego y resultaron muertos un hombre y dos mujeres. Además hay varios heridos y contusos. La excitación en Nebra es grande.

Es de notar el hecho de que fueran mujeres quienes agredieran a la fuerza armada.

Aquí en Madrid, dió Ruiz Jiménez, hubo quienes se negaron a pagar el impuesto del inquilinato; vean ustedes como ha repercutido el hecho en provincias.

En Hacienda

Hoy han visitado a Alba los señores Rodríguez Sampedro, que le habló de asuntos de la Unión Ibero Americana y el director de Aduanas que le dió cuenta del alza habida en las mismas en Septiembre último, que ascendió a un millón de pesetas.

La exportación se va restringiendo todo lo posible.

De Fomento

Gasset ha puesto a la firma del rey un decreto autorizando la presentación en cortes de un proyecto de policía de carreteras y caminos vecinales.

Fijando condiciones para el tránsito rodado.

Otra disposición sobre concesiones de tranvías y modificación de las tarifas de los mismos en Barcelona, Valencia y Sevilla.

En vista de que le han visitado los obreros sin trabajo, Gasset se puso al habla con el ingeniero jefe de la División hidráulica del Guadiana y se convino en hacer una relación para cuantos solicitaran trabajo. Se inscribieron ayer unos ciento y ahora sólo quieren ir de esos unos veinte, lo cual supone que no tienen tanta necesidad como dicen.

Cuando aprueben las Cortes el presupuesto extraordinario habrá trabajo para todos, pero no donde lo desee cual, sino que tendrá que ir donde se disponga.

Hoy ha visitado a Gasset una comisión para pedirle la construcción de dos kilómetros de planta metálica en el ferrocarril de Burriana.

Otra comisión de exportadores de arroz le ha pedido que haya más vagones para transportarlo al Grao.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Progresaron los franceses al Oeste de Sully-Selle. Al Sur del Somme hubo acciones de artillería. Mediante un golpe de mano en los Vosgos, aprisionamos a once soldados alemanes. Bombardeamos una fábrica de gases asfixiantes del enemigo, cerca de Molhouse, ocasionando un gran incendio. Frente de Oriente.—Las tropas serbias han ocupado el pueblo de Brod. Los aviones nuestros bombardearon Prilec Phieippopoli.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—El emperador Guillermo ha visitado las tropas que operan en el frente rumano.

En las bajas sufridas por las tropas inglesas del 1 al 10 del actual han sido 425 oficiales, 5200 soldados muertos, 87 oficiales y 2595 heridos.

Se ha confirmado la muerte del rey Othon de Baviera.

En el mar del norte han sido hundidos un vapor noruego y otro inglés frente a Nottingham.

Un diputado alsaciano ha pedido que sean puestos en libertad las mujeres y niños que se hallan retenidos por las autoridades militares.

Ayer se estableció en Neuille el Rey de Montenegro.

En la sesión del Reichstag del día 11 el Canciller declaró que Alemania está en buenas disposiciones para la

Ya llegaron a Córdoba las vacas

paz, siempre que ésta se haga sin detrimento de la dignidad de Alemania.

Un diputado socialista hizo observaciones respecto de la guerra submarina diciendo que en ella debe respetarse el derecho de los neutrales y que de no hacerlo así, se crean dificultades para el éxito de la paz.

La justicia, la libertad y el derecho

Lyon.—El Gobierno griego ha protestado ante los gobiernos de las naciones aliadas, porque estas la han secuestrado sus buques de guerra y han cambiado sus tripulaciones por otras aliadas.

Dice que solo cede ante las exigencias de la fuerza.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán, dice: Continúa la lucha en ambos lados del Somme. Al Noroeste de Thierval y en la línea de Lessar a Gondecourt, fracasaron los ataques de los ingleses. Al atardecer se entabló un fuerte combate en el frente de Thierval, continuando hasta la mañana y fracasando, para nuestros enemigos. Entre el pueblo de Gernemon y el bosque de Chaulnes, prosiguen violentas luchas. Está en nuestro poder una fábrica de azúcar del pueblo de Gernemon. En el frente del pueblo de Ablain, hay entablados fuertes combates.—Frente de Siembemburgen: El enemigo ha comenzado a ceder en el valle de Maro. El segundo ejército rumano ha sido rechazado ante las posiciones fronterizas. Los combates han durado dos días en las montañas. Cogimos prisioneros a 18 oficiales y 639 soldados, capturando además un cañón y cinco ametralladoras. A ambos lados del desfiladero de Vulkan, rechazamos algunos ataques del enemigo.

Parte austriaco

Viena.—Oficial. En el frente rumano el enemigo fracasó en el paso de Vulk, viéndose obligada a retroceder. Les hicimos prisioneros 18 oficiales y 239 soldados, nos apoderamos de varios cañones de grueso calibre, de cinco cañones y de mucho material.

En el frente italiano, en Erioe y Ludice, ganó algún territorio el adversario, Nova cayó en su poder. Luego en un contraataque nuestro rechazamos al anemigo.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que la noche ha sido agitada en ambas orillas del Somme. Ha habido bombardeo recíproco en Morval y Buchevesnes. Nada de particular en el resto del frente.

Un grupo franco británico compuesto de 40 aviones ha lanzado 4.340 kilogramos de proyectiles sobre un depósito alemán. Hemos derribados seis aviones.

Traidor a la patria

Salónica.—El poder ejecutivo griego creado por Venizelos y aprobado por los aliados lo representan almirante y un general de los sublevados contra el Rey.

El Ministerio responsable estará formado por ocho miembros. Venizelos convocará en Salónica a los miembros de la antigua Cámara, que fué disuelta por el Rey y que estaba formada por amigos suyos.

Las Cortes

Congreso

Preside el señor Villanueva.

Domingo dice que ya es hora de que se plantee en la Cámara un debate sobre la neutralidad de España en el conflicto europeo.

El país se extraña de que aquí se tenga silencio sobre este asunto y los políticos expongan su parecer fuera de aquí. Ese silencio representa humillaciones, desvíos y una desvergüenza. Pide que antes que se cierren las Cámaras se trate en ellas de la neutralidad.

Romanones le contesta que no ha habido debate sobre la neutralidad por estimar más patriótico el silencio. El Gobierno piensa seguir igual actitud que hasta aquí. Ahora bien, si los jefes de las minorías entienden que deben entablarse ese debate, el Gobierno lo aceptará, pero haciendo constar que declina toda responsabilidad en las minorías.

†
SEXTO ANIVERSARIO DEL ILTMO. SEÑOR

D. Diego de León y Muñoz Cobo

Que descansó en el Señor el día 14 de Octubre de 1910

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Con la misma intención será la exposición de S. D. M. en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón, así como las misas que se digan en las iglesias de Villa del Río.

Su afligida esposa é hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y a Nuestra Señora del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Domingo: Aceptaremos esa responsabilidad como un timbre de gloria. S. S. necesita ahora reponerse y yo lo que pido es que antes que terminen sus tareas las Cortes, se plantee este debate.

Romanones: Después que se aprueben las leyes económicas, el Gobierno verá si estima conveniente aceptar una interpelación acerca de la neutralidad.

Siguen varios ruegos de interés local y se entra en el orden del día.

Continúa la discusión del proyecto sobre arriendo de las minas de Almadén. Lerroux dice que las reformas económicas de Alba merecen su aplauso por la orientación que revelan. En lo único en lo que no está conforme es en el proyecto de Almadén. Yo creo que en esto Alba es víctima de un complot, de un engaño y yo pienso convencerle para que retire el proyecto ó lo modifique. (Entra Alba.) Para seguir las cosas como están no hace falta proyectos. Hay que acabar con la explotación de los obreros por los contratistas. Hacen falta cuatro millones para realizar esa obra y ese dinero debe incluirse en el presupuesto extraordinario. En las minas de Almadén no hay probidad en la administración, ni capacidad en la Dirección, ni satisfacción interior en los obreros. Estudia largamente estas afirmaciones y sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto. Alvarado contesta un ruego del arzobispo de Tarragona relativo a la construcción de una iglesia en Melilla.

El arzobispo Sr. López Peláez agradece las manifestaciones del ministro y enseguida explana su anunciada interpelación contra Burell por haber dejado cesantes a los catedráticos de Religión y Moral de las Escuelas Normales. Este atropello es tanto más grave cuanto que es el primer síntoma de la labor anticlerical del Ministerio de Instrucción Pública contra la Iglesia. No es ese síntoma solo de ese Ministerio. Ya hemos visto lo ocurrido con Alba, que exime de impuesto las capillas protestantes y aquí tenemos otro caso en el Ministerio de Estado. Apesar del tiempo transcurrido, Jimeno no ha querido proveer todavía las dos vacantes que de auditores existen en el Tribunal de la Rota.

Refiriéndome sólo a lo hecho por Burell, he de decir que los perjudicados por su determinación han puesto el asunto en manos de un abogado tan notable como elocuente que defiende sus derechos.

Yo me felicito de ello, porque ya es hora de que en España un ministro vaya a la barra.

Además del anticlericalismo de esa medida, la disposición de Burell es ilegal. Los profesores de Religión y Moral fueron nombrados por un real decreto y el Sr. Burell los ha destituido por una real orden. Desde cuándo puede una real orden derogar un real decreto? Pero hay más. En la «Gaceta» ha dicho Burell que esos profesores eran interinos y no es exacto, se hallaban nombrados en propiedad.

Burell contesta al Arzobispo de Tarragona diciendo que para hacer economías en su ministerio se había visto en la necesidad de dejar cesantes a esos profesores, encargando de sus cátedras a los de los institutos. Afirma que esos profesores eran interinos.

Protesta contra la afirmación de que él haya dictado esa medida para

Ya llegaron a Córdoba las vacas

ir contra la Iglesia. Declara que él no es anticlerical. Enumera las obras que ha realizado en pro de la Iglesia Católica.

Bergamín dice que cuando venga a la Cámara el presupuesto de Instrucción, entonces tratará extensamente de este asunto. Aquí lo que ocurre es que toda la labor que yo hice en el ministerio, la está deshaciendo el señor Burell y por esto ha destituido a los profesores de las Normales.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de reformas militares. Queda en el uso de la palabra para mañana el Sr. Izquierdo, y se levanta la sesión.

MENCHETA.

PEDID SIEMPRE El P. P. El Si Si. El Gran Capitán

MORILES FINOS

DE LOPEZ DE LA MANZANARA

“La Parisiën”, - Gran Camisería

- de -

Agustín Carrillo

Victoriano Alzora, 2.-Córdoba

Esta casa acaba de recibir todos los artículos para la presente temporada, tanto en géneros de punto como pieles, impermeables, corbatas, cuellos, puños, guantes de todas clases, perfumería y todo lo relacionado en este ramo.

Especialidad en camisetas y calcetines a la medida. Sa confecciona desde 4 pesetas. 30 - 8

Ortopédico Hermiólogo en Córdoba

Hernias (quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies parálisis infantil, abultamiento de vientre, etc., se cura ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales.

CONSULTA EN POZOBLANCO

todo el día 24 y la mañana del 25 del actual mes de Octubre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la FONDA DE JUAN TORRES y en CORDOBA los días 26 y 27 en el HOTEL DE FRANCIA, por el Auxiliar técnico de D. Jerónimo Farré Gamell, Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de medicina de Madrid.

En Madrid en nuestro Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, principal, desde donde enviaremos gratis a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Gran Café “La Perla,”

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la simplicidad y sencillez que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Refrescos sencillos, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Fichados para muñecas.—Mantecado.—Crema Ponche español. Leche merengada. Granadina de café.—Granadina de almendra.—Granadina de limón.

Chufa (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las sillas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2-CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Natalicio.—Ha dado a luz felicemente un hermoso niño, la distinguida señora D.ª Juana María de los Ros Daura, esposa de nuestro estimado amigo D. Juan Espejo Campaña, contador de este Ayuntamiento. Felicitamos a los padres y familia, deseando al primogénito salud y próspera suerte.

En San Luis.—Primera Comunión.—En la preciosa capilla de San Luis, del Colegio a cargo de religiosas de la Compañía de María, ha tenido lugar a las siete y media de la mañana de hoy, festividad de la Santísima Virgen del Pilar, el acto solemne de hacer la primera comunión la angelical niña Pilar García Delgado, hija de nuestros íntimos amigos, D. José García Moyano y de la Angela Delgado Benítez.

Celebró el Santo Sacrificio el coadjutor de la parroquia de San Francisco Solano D. Amador Rodríguez Velarde, que en el Postcomunión pronunció sencilla y breve plática alusiva al acto.

En el ofertorio, las religiosas cantaron preciosas motetes al Santísimo.

Asistieron la familia de la joven señorita y muchos fieles que también recibieron el Pan de los Angeles.

Terminado el acto, pasamos los invitados a casa de los padres donde fuimos espléndidamente obsequiados, haciendo las honras las bellísimas Srta. María y Luisa García Delgado, hermanas de la que había hecho su primera comunión.

Nuestra enhorabuena a la niña Pilar, extensiva a sus padres y familia y Dios nuestro Señor los colme de bendiciones.

Toma de hábito.—En la misma iglesia y a las ocho y media de la mañana de referido día ha tomado el santo hábito la Srta. María Rodríguez de Avila, natural de Santafé, provincia de Granada.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa y las ceremonias propias del acto el párroco del Santo, D. Pedro Vilches Atcanie, que dirigió a la novicia sentida y conmovedora plática.

La comunidad entonó bellísimos motetes a S. D. M. en el Ofertorio y Postcomunión.

Actuó de madrina de la futura religiosa, su madre la respetable señora D.ª María Josefa de Avila.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron atentamente obsequiados. Nuestra sincera enhorabuena a la novicia, deseándole que Dios le conceda la perseverancia para que sea perfecta esposa de Cristo.—Amador.

ALMODOVAR DEL RIO

Novelidad.—La que se verificó en la tarde del día 5, más bien puede calificarse de «mojiganga». Tomaron parte varios aficionados de esta localidad, cuyos nombres no consignamos en esta reseña con el fin de no desanimarlos.

Hecha la señal por la presidencia, la banda de música lanzó al aire las notas de un bonito pasodoble.

Abierta que fué la puerta del chiquero, donde había encerradas 25 ó

30 reses entre vacas y novillas de labor, no había medios de conseguir pisar la arena ninguna de las reses, pues tardaba más de diez minutos para que saliera; baste decir que en una hora que duró el espectáculo saldrían ocho ó nueve animalitos, y cuando salía alguno que no corría, todos eran toreros, hasta dos ó tres toreros que existían en este pueblo; pero cuando se presentaba en la plaza una vaca de buenos pies, había aficionado que corría más que si hubiera tenido dentro de su cuerpo el motor de un sepe-lin. Los improvisados toreros sentaron una competencia para ver quién sufría más revelcones y estuvieron a punto de hundir el piso del ruedo.

El público salió muy disgustado de la «mojiganga», pues sólo se oía de todos que hubiera sido mejor no haber asistido a presenciar tal mamarrache.

Más de la feria.—Todas las noches se han celebrado bailes aristocráticos en el Ayuntamiento y Órcole de La Unión.

De espectáculos hemos tenido una feria, un carrusel y un circo sucuete, y sus correspondientes «beliches» donde por una perra chica podía tocar una cajetilla de tabaco de 20 céntimos, un puro de 15 y un paquete de cincuenta.

Puestos de baratijas no hemos tenido ninguno, y al dos de turrón.—Plácido Muñoz.

ESPIEL

Por encubridor.—Se encuentra en esta cárcel y a disposición del señor Jefe de Instrucción de Pozoblanco, el vecino de Villavieja Leucio Anibal, peón caminero del ramal de las minas de Mirabueno, por haber tenido varios días albergado en su cortijo, próximo a dichas minas, al bandido el «Vagonero», que asesinó a dos guardas en el término de Pozoblanco.—Corresponsal.

PEÑARROYA

La feria.—La feria de esta población que empezó el día 8, ha transcurrido sin incidentes que lamentar. El buen tiempo disfrutado, unido a los bonitos festejos y cuantiosos puestos de juguetes y otros muchos efectos, han hecho que la animación y fiereza de forasteros sea grande.

Las transacciones, tanto del ganado mular como el de cerda y lanar se han cotizado a elevados precios.—Corresponsal.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro—Ideal Cinema

Todas las noches grandes estrenos de hermosas obras cinematográficas de gran atracción. Completando el programa cintas cómicas y del natural.

Precios: Butaca, 70 céntimos; Anfiteatro, 35; Paraiso, 15.

Teatro-circo

Compañía de Zarzuela dirigida por el señor Ferriz.

FUNCIÓN PARA MAÑANA

Primera sección a las 8 y 1/4 «La leyenda del Monje» Segunda sección, triple, a las 9 y 3/4 «Eva»

Precios para la primera: Palcos, 7 pesetas; butacas numeradas, 0,50; anfiteatro, 0,25; entrada general, 0,10.

Precios para la segunda: Palcos, 12 pesetas; butaca con entrada, 1,50; Anfiteatro, 0,60 general, 0,20.

Salón Ramírez.—Gran Cine

FUNCIÓN PARA MAÑANA

Por la tarde, a las 6 y 1/4, estreno de la película en dos partes «La muerte del

rey del cobre» y la película cómica «La prisión de D. Tancred». Después de la ballarina Cándida Cortés. Por la noche, debut de «Leger Lit Los Jacobitos». Continúan los artistas «Cándida Cortés» y trio «Borón Sánchez».

Precios para la de las 6 y 1/4.—General, 10; anfiteatro, 25; butacas, 40.

Precios para las demás funciones.—General, 20; anfiteatro, 35; butacas, 75.

SE ARRIENDA

desde el día de la casa calle de Alamos, número 16. Informar a D. Manuel Enriquez Barrios. 5-1

SE VENDEN

dos coches casi nuevos con bonita vestidura, arreos, puertas viejas, maderas y lino. Para ver e de 1 a 4 de la tarde en la cochera frente a la plaza de toros. 10-2

SE ARRIENDA

cochera y cuadra, calle Comedias (sin número.) Razón, Encarnación, 10. 10-3

ACEITUNA MANZANILLA

superior, se vende a 10 pesetas los 50 kilos. Para encargos, Conde del Robledo, n.º 1. 15-10

SE ALQUILAN CASAS

amuebladas en sitio ameno y cercano de la Sierra.

En el establecimiento de D. Esteban Gómez, Plaza de Sagasta, informarán. 10-4

TALADOR DE PALMERAS

Se ofrece: Para que hermoseen, se hace indispensable un saneamiento, pues se trata de la conservación de una planta histórica. Calle de Montero, número 5 15-10

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 35 80
Id. id. a la sombra y al aire libre 31 20
Id. mínima a la sombra y al aire libre. 13 80
Id. media a la sombra y al aire libre. 22 00
Oscilación. 16 40
Agua de lluvia en milímetros. 0 00
Agua evaporada en milímetros. 5 20

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º 763 50
Temperatura a la sombra. 16 60
Id. de termómetro humedecido. 13 20
Tensión del vapor. 9 00
Humedad relativa. 69 00
Estado del cielo. Despejado.
Dirección del viento. E.
Fuerza. Ventolina
Velocidad en kilómetros. 102 20
Córdoba 13 de Octubre 1916.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cereales
Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas
Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco
Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos e informes, diríjase a

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 dpdo. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba

Mixtura CAMILOL

Me más dolores de muelas

Depositario en Córdoba, Dr. María, Gondomar, núm. 2. Farmacia

Fumadores:
HUROL

EL HUROL famoso con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tabaquemia.

Lo fuma a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, farmacia.

Fernando Guijo
Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Neurastol
granulado
Espinar
(Patentado)

Curación segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, DESEQUILIBRIO NERVIOSO, DENUTRICION, ANEMIA MELANCOLIA, EMBARAZOS DELICADOS, CRIANZA. De sabor agradable. No hay que privarse de ningún alimento.

Léase el prospecto
Venta... Principales Farmacias y Droguerías.
Por mayor... J. G. ESPINAR - Sevilla y Almacenes de Drogas y Centros de Especialidades de Capitales.

CHOCOLATE DE LA TRAZA
FABRICADO POR LAS HERMANAS GUERRERAS VULCO TRAPEKSES DE SAN LUIS DE LA VENTA DE BAGO

PAQUETES DE	PAQUETES DE	PAQUETES DE
1.ª marca: Chocolate de la Trazá	400 gramos	1,25, 1,40, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia	400	1,00, 1,25, 1,50 y 2,00
3.ª marca: Chocolate especial	400	1,00

Elaborados según fórmula aprobada por las Laboratorios Químicos Municipal de Madrid, Facultades de San Sebastián.—Cajitas de marfil de 5 pesetas, con el realzador, Deseando de los 60 paquetes Fortin abundante, desde 180 paquetes, hasta la estación más próxima, se sube con regalo, sin más y a la vuelta. No se cobra cuando el embalaje. No hace falta otros envases. Cada 50 paquetes al detall.

38
Folleto de "El Defensor de Córdoba"

DOÑA BLANCA DE NAVARRA
—POR—
Francisco Navarro Villoslada

escuderos de su comitiva, y el desdichado Marin, cuyo auxilio le había sido tan eficaz. La litera, los villanos y dos jinetes habían continuado su marcha, huyendo de aquel encuentro.

El Capitán no tuvo tiempo siquiera para prestar auxilio a su escudero, y, montando en el caballo de Sancho de Erviti, hundió las espuelas en sus ijares, y a los pocos minutos alcanzó la litera.

Los dos escuderos que habían sobrevivido al combate, y que por orden de su señor seguían escoltando, apresurando la marcha de las cabalgaduras huyeron desparpados apenas vieron de cerca al formidable capitán de aventureros, el cual, echando pie a tierra, teniendo en la mano las bridas del caballo con sobresalto, empujó la aldaba de la puertecilla de la litera. El corazón le palpaba con violencia: tenía cierta esperanza de ver a su Jimena.

Abrió por fin, y la que estaba dentro era una religiosa de la Orden de San Benito.

—Señora, le dijo el caballero con respetuoso pero tristísimo acento, ¿sabe libre: decídmelo ahora adónde queréis que os lleve, y hasta ponerlos en salvo os iré acompañando al cabo del mundo.

La religiosa, cubierta con el sagrado velo, no le respondió.

—Señora volvió a decir, no tengáis miedo, soy vuestro libertador.

Siempre el mismo silencio.

Reparando entonces el Capitán en su inmovilidad y en la extremada palidez de sus manos, se determinó a levantar el velo para ver si estaba desmayada. Ejecutó al principio esta operación con respetuosa timidez; pero viendo que nadie se lo impedía, echó de un golpe el lienzo a las espaldas de la desmayada religiosa.

Un estremecimiento general paralizó la lengua de Jimeno. Llevó inmediatamente la mano a la visera para levantarla, creyendo sin duda que sus calados hierros, ofuscando sus miradas, no le dejaban ver la realidad, se restregó los ojos como si despertase de un sueño, el pecho le temblaba bajo la coraza de hierro, los latidos de su corazón eran violentos...

—¡Es ella, no hay duda; es ella! exclamó el Capitán con trémulo y profundo acento, y luego, lanzando un grito de gozo inefable.

—¡Jimena! repitió, ¡Jimena mía!

El eco de su voz era tan fuerte, vibrador y penetrante, que no pudo menos de llegar al corazón de la Princesa, la cual, abriendo poco a poco sus párpados, mirando con asombro a su alrededor, clavó sus atónitas miradas en el semblante del mancebo, que la contemplaba con dulcísimo arrobamiento; y prorumpió también en entrecortadas voces:

—¡Ah!... ¿Qué es esto?... ¿Dónde estoy?... ¡Eh!... sí... sí... sí... ¡Jimena! ¡Jimena! ¡Silvame!

Y se arrojó a sus brazos.

CAPITULO VII

Que está entre el sexto y el octavo, y no sirve para otra cosa.

Aquí esperábamos nosotros hallar en la crónica una florida, menuda y atildada descripción de los afectos que debieron sentir nuestros antiguos amigos después de tan larga ausencia y cruel incertidumbre; pero nos encontramos con que los historiadores ya por desidia, ya por ignorancia, se contentan con decirnos lisa y llanamente que no acertan a explicar el cúmulo de sentimientos y de ideas que debieron asaltar al corazón y la mente de los susodichos enamorados. Los cronistas lo dejaron al buen juicio de sus lectores; y por cierto que, si otro tanto hubiesen hecho con el resto de la obra, habríamos quedado lucidos ellos y medrados nosotros.

Nota, sin embargo, un historiógrafo, que el recuerdo de la primera y única falta del capitán de aventureros en de-

jarse alucinar momentáneamente por lés, le turbaba un tanto el gozo presente y daba a su fisonomía un aire menos jovial y comunicativo que el de la Palanca, paloma inculada que podía ostentar el alma pura, como los ampos de la nieve.

El referido cronista toma pie con este motivo para moralizar acerca de lo bueno que es ser siempre bueno, demostrándolo con gran copia de autoridades divinas y humanas, y ejemplos sacados de las sagradas y profanas letras, entre los cuales es digno de notarse... Pero sigamos el cuento; pues se nos antoja que los lectores han de tener más gusto en oír hablar a los amantes que a nuestro eruditísimo cronista.

El capitán fué el primero en volver de aquel estático silencio.

—Pero, ¿que es eso, Jimena? ¿Tú con hábito de religiosa? Por ventura, ¿te habré arrancado de un cutiverio para conocer que vives en otro distinto, aunque voluntariamente aceptado?

Bianca, en vez de contestar a esta pregunta, no menos admirada que su libertador, le dirigió la siguiente: